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Procuradoria Geral de Justiça
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Conselho Superior do Ministério Público - Membros biênio 2009/2011

Procurador de Justiça, Evandro Paes de Farias – 63 anos, amazonense, de Manaus, é bacharel em Direito graduado pela Faculdade de Direito da Universidade do Amazonas (UFAM). 

Foi nomeado ao cargo de Promotor de Justiça, após concurso público em 1967. No decorrer de sua vida ministerial exerceu cargos como Corregedor, Conselheiro, Coordenador. Em 1997, foi nomeado para exercer o cargo de Procurador-Geral de Justiça.

 Em sua vida pública ainda, exerceu inúmeros cargos como Sub-Secretário de Administração, Diretor de Penitenciária, Assessor Jurídico da Secretaria de Justiça, entre outros. Atualmente exerce a função de Ouvidor do MPE.

Procuradora de Justiça, Rita Augusta de Vasconcellos Dias - Amazonense, natural do município de Itacoatiara, bacharel em Direito graduada pela Universidade Federal do Amazonas.

Foi nomeada à vista de habilitação obtida em concurso público de provas e títulos para o cargo de Promotor de Justiça Substituto, como titular da Promotoria de Justiça da Comarca de Silves em março de 1979, sucedendo a partir daí ao cargo de Promotor de Justiça da capital, para atuar junto à 2ª Promotoria de Justiça.

 Eleita por 03 vezes para ocupar o cargo de Corregedora-Geral do Ministério Público, exercendo assim os respectivos mandatos nos biênios de 2001/2003, 2003/2005 e 2007/2009, encontrando-se atualmente no pleno exercício do cargo junto ao Órgão Correicional do Ministério Público do Estado do Amazonas.

Procurador de Justiça, Flavio Ferreira Lopes – 56 anos, amazonense, natural de Fonte Boa. Desde 1983 é membro do Ministério Público, atuando na 1º comarca de Tapauá, Boca do Acre, Maués e Manaus.

Foi duas vezes Corregedor Adjunto nas 3º e 4º Varas Criminais até ser promovido para Procurador de Justiça em 1996 por merecimento. Atuou como Corregedor Geral em 2005 a 2007. Também foi duas vezes membro do Conselho, eleito pela classe e pelo Colégio de Procuradores.
Procuradora de Justiça, Maria José de Aquino - Nascida em Ribeirão, Pernambuco, formada em Direito pela Universidade Federal do Amazonas, é especialista em Direito Civil e Processual Civil pela Universidade Cândido Mendes. 

 Desde 1985 é membro do Ministério Público, inicialmente como Promotora de 1ª Entrância das cidades de Itapiranga, Urucará, Urucurituba e Parintins. Na capital, exerceu suas funções junto à Auditoria Militar, Fazenda Pública, Família, Infância e Adolescência, e Consumidor, sendo titular desta última Promotoria por duas décadas. 

Na atividade-meio no Ministério Público, exerceu os cargos de Subprocuradora-Geral de Justiça, Chefe de Gabinete, Coordenadora das Promotorias de Defesa do Consumidor e Urbanismo, Secretária-Geral, além de presidente e membro de diversas comissões.

Atualmente é Procuradora de Justiça desde 2007.

Procurador de Justiça, Francisco das Chagas Santiago da Cruz – Ingressou no Ministério Público em julho de 1985. Oficiou nas Comarcas de são Gabriel da Cachoeira, Santa Isabel do Rio Negro, Humaitá e Parintins. É titular da 21ª Procuradoria de Justiça, com assento junto às Câmaras reunidas do tribunal de Justiça.

Exerceu os cargos de Procurador-Geral adjunto do município de Manaus, de Secretário Executivo de Justiça e de Coordenador do Sistema Penitenciário Estadual.
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