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ASSOCIAÇÃO DOS SERVIDORES DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO AMAZONAS – ASSEMPAM

NOTA DE SOLIDARIEDADE
A Associação dos Servidores do Ministério Público do Estado do Amazonas – ASSEMPAM vem de público manifestar seu repúdio pela forma como o Excelentíssimo Senhor Doutor EVANDRO PAES DE FARIAS, Procurador- Geral de Justiça do Estado do Amazonas, foi tratado neste domingo último, dia 27 de julho, pelo Senhor França Filho, Tenente da Polícia Militar do Estado do Amazonas, que no exercício de função se excedeu ao reportar-se de maneira truculenta ao Excelentíssimo Senhor Procurador-Geral de Justiça.
Não obstante o representante do poder policial ter incidido em falta considerada por esta entidade classista gravíssima, naquela ocasião incorreu em outro erro, talvez de maior gravidade, quando em um ato de total desespero e demonstrando absoluto desconhecimento de sua atividade funcional, ao invés de seguir os ritos legais, para os quais detém prerrogativa de função autoridades como os Membros do Parquet Estadual, tentou camuflar sua arbitrariedade convocando a imprensa local, com o fito de distorcer todos os fatos ocorridos.
A ASSEMPAM solidariza-se ao Procurador-Geral de Justiça, Dr. Evandro Paes de Farias e com seus familiares, principalmente pela forma respeitosa, digna e deferente que sempre tratou a todos os servidores desta Casa. 
De nossa parte, os servidores do Ministério Público do Estado do Amazonas nos indignamos, principalmente, pela ofensa ao cidadão que, como todos sabemos é conhecido pelos seus atributos morais e suas inúmeras qualidades, entre elas, sua têmpera gentil e a urbanidade com a qual sempre tratou e trata seus semelhantes. 
Acreditamos que na briosa Polícia Militar do Estado do Amazonas, Instituição parceira desta Casa Ministerial, este fato não se considera uma prática contumaz, e sim um fato isolado, mesmo porque, ao contrário, parafraseando o Ministro Gilmar Mendes, renomado jurista brasileiro, “...estaríamos vivendo em um Estado Policial...”. 
Cremos também que o ocorrido deva servir como exemplo para sociedade, do cuidado, do profundo conhecimento, da missão e do compromisso que nós, servidores públicos, devemos ter no exercício de nossas atribuições funcionais, mesmo sabendo que dificilmente haverá reparação pelo constrangimento e dores, tanto Moral, quanto, possivelmente Física, sofrida por sua Excelência e os seus entes queridos. 
LEONIDAS ALMEIDA JUNIOR
Presidente da ASSEMPAM
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